

ПРЕДИСЛОВИЕ

Сборник содержит материалы XVIII Всероссийской студенческой научно-практической конференции с общим названием «Документ в современном обществе». Она состоялась 11–12 апреля 2025 г. в Уральском федеральном университете. Центральная исследовательская проблема конференции была нацелена на изучение бюрократических систем, где документ выступает в качестве основного инструмента административного управления, обладая как организационным, так и дезорганизационным потенциалом.

Всего на участие в конференции в Оргкомитет поступили заявки от 168 участников из разных городов РФ – Москвы, Кургана, Уфы, Сыктывкара, Симферополя, Барнаула, Красноярска, Ижевска, Санкт-Петербурга, Абакана, а также четыре заявки из Казахстана и Беларуси.

Как и ожидалось, больше всего заявок поступило от студентов УрФУ, РГППУ (в настоящее время – УрГПУ). Благодаря взаимодействию этих двух вузов в 2007 г. было принято решение о проведении ежегодной конференции для обсуждения вопросов профессиональной подготовки документоведов и архивистов. Постепенно конференция из учебного режима перешла в научно-исследовательский, откликаясь на актуальные тренды развития таких научных дисциплин как «документоведение», «архивоведение», «история государственного управления» и «источниковедение». Конференция стала площадкой для междисциплинарного профессионального общения молодых ученых, что отразилось в программе конференций, тематике докладов и дискуссий.

Высокий научный уровень был характерен и для XVIII конференции, он был задан докладами, прозвучавшими на пленарном заседании и сообщениями на секциях. По традиции в программе конференции были выделены четыре секции: секция 1 «Управление документами: теория и практика» с тремя подсекциями; секция 2 «Архивы и архивное дело», разделенная на две подсекции; секция 3 «История госуправления и бюрократии»; и секция 4 «История и исторический источник» (две подсекции).

Пленарное заседание открыл доклад д. и. н. Ю. Ю. Юмашевой, посвященный перспективам применения искусственного интеллекта в архивном деле. Тема искусственного интеллекта в реализации задач экспертизы ценности документов была продолжена в докладе И. И. Белова и студентки из Казахстана А. С. Кобеген, которая остановилась на исторических аспектах применения ИИ в системах электронного документооборота. Архивной работе по сбору воспоминаний участников вооруженных конфликтов был посвящен доклад директора Центра документации общественных организаций к. и. н. А. А. Га-

гарина. А. А. Феденева рассказала о современных проблемах взаимодействия архивов с обществом через создание страниц в социальных сетях. И, наконец, с докладом о воспоминаниях рабочих выступил коллектив авторов из УрГПУ под руководством Е. В. Мишина – аспиранта Европейского университета (г. Санкт-Петербург).

Таким образом, наиболее полно в программе Пленарного заседания была представлена архивная проблематика в контексте использования технологий искусственного интеллекта.

Самой массовой и представительной была первая секция, посвященная теоретическим и практическим аспектам работы с документами (Раздел 1). В структуре секции были выделены три подсекции – делопроизводственная, правовая и техническая, при этом внимание акцентировалось на направлениях, наиболее актуальных с позиций теоретического и практического документообращения.

Обсуждение проблем организации и совершенствования архивного дела состоялось на второй секции, в работе которой приняли участие более двадцати докладчиков. Большой интерес вызвали сообщения, в которых анализировались возможности современных технологий и их перспективы применения в архивной области. Они представлены в Разделе 2 сборника.

Обсуждению особенностей организации и функционирования бюрократических систем была посвящена третья секция, в работе которой приняли участие 14 докладчиков из Екатеринбурга, Москвы, Симферополя, Алматы (Казахстан), Санкт-Петербурга. Основная тематика сообщений была сосредоточена вокруг исторических сюжетов развития делопроизводства и чиновничества, проблем организации и функционирования Государственной службы (Раздел 3).

Четвертая секция собрала историков, которые рассказали об особенностях источниковой базы своих исследований (Раздел 4). Всего в этой секции прозвучали более 30 докладов, посвященных характеристике преимущественно нарративных источников, а также визуальных, массовых и пр. Расширение круга исторических источников – тенденция последнего десятилетия. Значительная часть исторических материалов была представлена в оцифрованном виде, что актуализирует вопрос о совершенствовании методических приемов источниковедческого анализа. Речь идет о необходимости анализа цифровой копии исторического источника в контексте его аутентичности оригиналу. Это новый вызов, который стоит перед исторической наукой.

Таким образом, в рамках конференции в различных профессиональных сообществах (секциях) так или иначе звучали вопросы о влиянии современных информационных технологий на работу с документом, на его трансформацию и анализ. Технологии преобразуют документ, который, в свою очередь, меняет окружающий мир.

Л. Н. Мазур